

# “生命摆渡人”汪敏： 奔走12年 一次次见证 新生的灿烂

清明 寄思念

“生命的意义不仅在于它的长度，更在于它的深度和广度，每一个小小的善举都可能成为他人生命中的希望之光。”在刚刚结束的2025年宁波市人体器官、遗体（角膜）捐献者缅怀纪念活动上，来自宁波市医疗中心李惠利医院的人体器官捐献协调员汪敏饱含着深情，将她从事器官捐献工作12年来的故事娓娓道来。

每年清明前夕，汪敏都会来到宁波市遗体捐献纪念陵园，缅怀遗体 and 器官捐献者。身为“生命摆渡人”，她将生与死紧紧连接，用独特的方式诠释着生命的奥义。



汪敏（左一）与捐献者家属沟通。

## 1 小伙子的妈妈对她说「你怎么不早点来」

小伙子因车祸导致脑死亡

12年前，汪敏是一名肝胆胰外科护士，护理了很多肝脏疾病晚期患者。他们往往面黄肌瘦，肚子被腹水撑得很大，身体虚弱，大部分都因为等不到合适的肝源，带着对这个世界的不舍遗憾离开，给亲人留下了无尽的痛苦与思念。“当我知道器官捐献协调员这个角色能从源头帮助他们时，便义无反顾加入了这支队伍。”汪敏说。

为了让更多等待挽救的患者可以尽早看到希望，汪敏需要24小时开机，每天辗转奔波于各家医院的重症监护室，遇到符合捐献条件的患者，便一次次向家属宣传器官捐献的相关知识、法律政策，确认家属的捐献意愿。

然而，最艰难的并不是全年无休、随时待命的奔波，而是患者家属正处于悲伤中，她还要开口和对方沟通患者的器官捐献事宜。很多患者及其家属因为不了解而排斥器官捐献，而汪敏则希望通过自己的努力，让更多人了解并接受这件有意义的事。“我每次鼓起勇气开口，都有可能换来生命的延续。”汪敏说。

然而，在日常的器官捐献协调工作中，成功的概率只有两三成。汪敏说，自己能坚持到今天，要感谢她独立经手的第一例器官捐献者家属。

那是2014年，一个和她年龄相仿的小伙子因为遭遇意外导致脑死亡，小伙子的父母从齐齐哈尔老家赶来。担心患者父母一时接受不了这么大的变故，过了好几天，汪敏才怀着忐忑的心情出现在他们的面前，心里也做好了被拒绝的准备。

让她没想到的是，小伙子的妈妈哽咽着说：“你怎么不早点来，早点出现，我儿子也不用全身插着管子，这么痛苦地躺好几天……”捐献的过程很顺利，小伙子捐献了一肝、两肾、一对眼角膜，给至少5个家庭带去希望。此后，每当她受挫动摇时，那位妈妈的话就会出现在她的脑海里。

## 2 捐献者的妈妈感叹「很好，很好」

一次次见证新生的灿烂

在近12年的时间里，汪敏参与了200余例器官捐献，帮助近千人恢复健康、重获光明，她见证了死亡的阴暗和新生的灿烂。

小米和晓军两人都是20岁出头的男孩，但他们的命运走向却大相径庭。

小米遭遇车祸导致脑死亡，汪敏第一次见到小米的妈妈，谈及器官捐献，那位伤心欲绝的母亲直接拒绝了她。第二次见面，汪敏没有再提及此事，只是安静地听悲痛的妈妈说着关于小米的点点滴滴。第三次见面是小米的妈妈主动联系的，至今汪敏的脑海里还印着小米妈妈的一句话：“舍小家救大家，也许我的家破碎了，但小米帮助的那些人，他们的家就能团圆了。”

晓军家境优渥，父母早早就给他买了车。后来晓军辍学，与社会上的闲散人士厮混。一次意外中，晓军的肝脏被撞得粉碎，一个多月里接受了5次手术都没有脱离危险，父母终日在ICU门口以泪洗面。当时，肝移植是唯一的机会，但留给晓军的时间不多了……就在这关键时刻，匹配的肝源找到了。手术十分成功，恢复健康的晓军彻底与过去的生活告别，改头换面走上正途，结婚生子。

几年后，晓军作为受捐者代表，在汪敏的陪同下去看望了小米的妈妈。看到晓军的样子，小米的妈妈流下激动的泪水：“很好，很好，我知道小米也在世上的某个角落过得这么好！”

## 3 让生命的接力永不停歇

因爱而行 向阳而生

支撑协调员坚持下去的，不仅仅是帮助受捐者获得的生的希望，还有捐献者家庭那份沉甸甸的信任。

在一次的慰问中，汪敏发现一位捐献者妈妈的脖子有明显凸起，立马帮忙安排检查，诊断结果表明需要手术。汪敏主动当起了“临时家属”，陪着术前检查、床位落实。手术很顺利，出院时这位妈妈拉着汪敏的手说：“多亏了汪敏小妹，真的就像家人一样，帮我张罗这次住院的事情。”

2018年10月，“最美空调工”潘祖礼不幸离世，家人悲痛万分之余显大爱，捐献一肝、两肾、一对眼角膜，帮助了5人。汪敏不但帮助家属完成捐献工作，还一直默默关心、帮助潘祖礼已经身怀六甲的妻子周

海清。得知其家中困难，汪敏帮忙联系媒体、红十字会、医院等爱心机构，尽己所能地帮助这户家庭尽快从悲痛的阴霾中走出来。2019年4月，周海清顺利产下一个4.1公斤的大胖小子，汪敏全程陪产，俨然已成他们的家人。两年前，周海清的阿姨突发意外，在汪敏的沟通下，家属也捐献了周海清阿姨的器官。

汪敏说，这几年她明显感受到大众对器官捐献的态度正在发生显著变化，她也时常被捐献者的大爱之举所感动。“器官捐献是因爱而行、向阳而生，希望有更多的人领悟其中的非凡意义。全社会携手并肩，将这份爱与希望传递到每一个角落，让生命的接力永不停歇。”

记者 陆麒麟  
通讯员 张林霞